[11- EQUATIONS

=|H Faire savoir

Le cours

Définition
Une équation est une relation d’égalité qui existe entre deux expressions algébriques en fonction de
certaines valeurs de variables (inconnues)

Il existe des équations a une ou plusieurs inconnues, de degré 1 ou plus.

La résolution d’une équation est la détermination de I'ensemble des solutions.(ici nombres réels) qui
vérifient cette équation.

1. Equations du premier degré a une inconnue

Caractérisation

a) Forme générale

Définition

On appelle équation du premier degré a une inconnue, toute équation dont la forme générale est :
ax + b = 0 (04 b est un réel et a un réel différend de 0, et x est l'inconnue).

b) Méthode de résolution

La méthode de résolution est la suivante ;

b
ax+b=0<=)ax=—b=>x=—a(a¢0).

Si alors 'ensemble des solutions est
a=0etb=0 R
a=0etbh#0 (1)}

b
a+0 {——}
a

Remarque 1

Une équation du premier degré peut également se présenter sous différentes écritures qui nécessitent
d’étre développées et simplifiée avant de retrouver la forme générale ; ax + b = 0 aveca # 0.

Exemple 1

Actuellement, un pére a 35 ans et son fils 7 ans

a) Dans combien d’années I’age du pere sera-t-il le double de celui de son fils ?
b) Sera-t-il possible que I'age du pére soit égal a 8 fois celui de son fils ?



Solution

On désigne par x le nombre d’années, cherché (x € N ); 35+ x et 7 + x seront les ages respectifs du péere et
du fils apres x années.

a)35+x=2(7+x) = 35+x=14+2x < 2x—-x=35-14 < x = 21.

Donc au bout de 21 ans I’age du pére sera le double de celui de son fils.

b)35+x=8(7+x) ©35+x=56+8x<=>8x—x=35-56<7x=-21<x= _721

x=-3 (arejetercarx e N).
Dong, il est impossible que I'age du pére soit égale a 8 fois celui de son fils.

Exemple 2
Résoudre les équations suivantes :
(A): 2x+3=5—4x; (B): 5(3x—2)=7(6x+1);
(€): 3(4—5x)+12(2x+3) =7(1 — 3x) —6(x + 2).

Solution

21 1
(A):2x+3=5—4x$2x+4x=5—3=6x=2=x=g=§:>5={§}

(B):5(3x—2)=7(6x+1) = 15x—10=42x +7 = 15x + 42x =10+ 7

z57x=17=x=£=>5={£}

57 57

(©): 3(4—-5x)+12(2x+3)=7(1=3x) —6(x+2)
= 12—-15x+4+24x+36 =7 —21x — 6x — 12

= —15x+24x+21x+6x=7-=12+12-36

(=15 + 24+ 21+ 6) 29 36 29 —29_29 ¢ {29}
= (— = — - — = — f—t = — = —
. x *=36 36 36

2. Equations du second degré a une inconnue (Equations trinémes)
Caractérisation
a) Forme générale
Définition
On appelle équation du deuxieme degré a une inconnue, toute équation dont la forme générale est :
ax? + bx +c =0(oua # 0, b et c sont des réels et x est I'inconnue)
b) Cas particuliers
Une équation du deuxiéme degré peut étre aussi de la forme ;
ax?=0;(Lorsqueb =0etc=0)
ax?+c=0;(Lorsque b = 0)
ax?+ bx = 0; (Lorsque ¢ = 0)

c) Méthodes de résolution



1°/ Les cas particuliers
a- Les équations de la forme ax? = 0 (a # 0)
Elles ont une seule solution qui est 0, quelle que soit la valeur de a.

b- Les équations de la forme ax? + c = 0 (a # 0,c # 0)

—C
Sy
et lorsque a et ¢ sont de signes contraires

—C

I
2 ="{a

Elles ont ;
(
|
Deux solutions : 4

Elles n"ont pas de solution lorsque a et ¢ ont le méme signe.

c- Les équations de la forme ax? + bx = 0(a # 0,b # 0)

X1 = 0
ax’+bx=0=x(ax+b)=0= et_b
2=y
Plus généralement, 'équation x? = k ou k est un réel donné.
Si alors I'ensemble des solutions est
k<0 )
k=0 {0}
k>0 {—\/F; —\/F}

2°/ Le cas général
ax?+bx+c=0

Pour résoudre cette forme d’équation, on utilise la méthode générale du discriminant A qui peut étre aussi
appliquée aux cas particuliers précédents. Le discriminant de cette équation est soit le nombre A, soit le nombre

b\
A’ tel que A= b? —4acet A'= (Ej — ac, mais d’ou vient-il ?

Si on revient a la forme canonique, on a :

, b\* A
ax“+bx+c=0=a (x+%> ~1az| =
f0m(rt ) — 0o (x4 ) = oo

== -_— _— = - e = —

@ x 2a 4q? x 2a 4q?



( A _ﬂ
b 4a2  2a
X +—=- ou (A= b? — 4ac)
2a
A VA
| 4a®> 2a
( ( b VA_-b+VA
20 2a  2a
siA>0:x=4 ou
Ny | b VA _-b-+A
2a 2a 2a
b
SiIN=0=>x=——
2a
\ si A< 0 = pas de solution

En conclusion ;

( (  —b—VA
=
Si A> 0;il existe deux solutions 4 a
| —b + VA
< kxz - 2a
Si A= 0; il existe une solution double x, = ;—a

\ SiA< 0;il n’existe aucune solution dans R

Si alors I’'ensemble des solutions est
A<0AL < 0) %
A=04 = 0) __b
- - 2a
{Xl 1 Xz}aVeCX1= M EtX2= M
2a 2a
A>04 > 0) b .
S/ . R/
Oux, = 2 etx, = 2
a a
Remarque 2

Dans une équation ax? + bx + ¢ = 0 (ou a # 0)
Lorsque a + b + ¢ = 0, alors I'équation admet comme solutions ; x; = 1 et x, = 2
Remarque 3

Dans une équation ax? + bx + ¢ = 0, (ot a # 0)

Lorsque a — b + ¢ = 0, alors I'équation admet comme solutions ;



Exemple 3
Résoudre dans R les équations :

=-—1let ————C
X etx
1 2

a)x°-6x+5=0;b) xX*-2x-1=0;¢) x> -5x+6=0;d)x* -5+ 6=0; e)x-5/X +6=0.

Solution

a)

Méthode 1 :
Commel-6+5=0;

donc 1 est solution et I'autre solution

est %=5. DoncS={1; 5}.

b) x* -2x -1 = 0;
A=(-2)°-4(1)(-1)=4+4=8;

JAa=22.

X1 = Z_Eﬁzl—ﬁ}xz=
2+§\/§=1+\/§.

Dong, S = {1—«/5 : 1+\/§}.

Méthode 2.
X’ -6x+5=0 <
(x-3)-9+5=0<

d) x*-5x> +6=0;
avecX=x2;ona:
X25X+6=0;
DoncX=2ouX=3
Dol x*=20ux’=3<
X=* 2 oux= i\/§;
Donc S =

ENCHENCENENCS

d- Somme et produit des racines d’un polynome

Méthode 3.
A= (-6)" - 4(1)(5) =
36-20=16; \JA = 4.

(x-3)V=4< _6=4.,  6+4_
x—3=+4 oux—-3=-J4 o SRR B A
x=50ux=1. Donc, S = {1; 5}.
Donc;S={1; 5}.
¢) X’ -5x + 6 =0; e)x-5Yx +6=0;
A=(-5)°-4(1) (6) = avecX=+Xona:
25-24=1 X2 -5X+ 6= 0
Xlzgzz;h:E:& DoncX=2ouX=3

2 2 Donc\/;=20u\/;=3
Donc, S= {278} D'oux=4o0ux=09.

DoncS= {4; 9}.

Lorsquel'équation ax? 4+ bx + ¢ = 0 (a # 0) admet deux racines x; et x,, alors ;

b c
S=x1+x2=—a;p=x1.x2=a
et

ax?+bx+c=alx —x)(x —x,) = 0[2]

Si

alors

X, et x, sont les solutions
de I'équation

ax’*+bx+c=0

x1+x2=

- C
— et X1.Xp =—
a a

5.



L'ensemble des solutions de I’'équation
a+b+c=0 c
ax? +bx +c=0estdl; =%.
a
L'ensemble des solutions de I’'équation
a—b+c=0 —c
ax?+bx+c=0est<-1; —+}.
a
{X ty=sS ousetpsont | Les nombres x et y (s’ils existent) sont les solutions
Xy=p X
. . de I’équation du second degré d’inconnue X : X" —sX + p=0
deux réels donnés

Exercice
Démontrer les propriétés |1 | et
e) Systéme homogéne
Soit I’équation ;
ax? + bx+c¢ =0,
Telsquea # 0etA> 0,0na;

b c
ax2+bx+c=0(:)a(x2+ax+a)=0

b c
<:)x2+ax+a=0=x2—sx+p=0

Exemple 4
Déterminer les dimensions d’un rectangle d’aire 15 et de périmétre 16.

Solution

16

L : : X+y=—=8
On désigne par x'et y les dimensions ; on a 2
Xy =15

Donc x et y sont les solutions de I'équation :
x> -8x + 15=0.
A=(-8)2-4(1)(15) =64 -60=4; JA = 2.
X1 = %= 3:%= E =5, donc les dimensions sont 3 et 5.
Remarque 4

Lorsque I'équation ax? + bx + ¢ = 0 (a # 0) admet une seule solution double x,, alors ;
ax? + bx + c = alx — x,)?

Lorsque I'équation ax? + bx + ¢ = 0 nadmet aucune solution, alors le trindme n’est pas factorisable.



Exemple 5
m2x%2—4x+2=2(x—1)?
m 2x% + 4x + 3 = 0 n’est pas factorisable.
e- Equations du second degré avec un parameétre réel
Exemple 6
Soit I’équation paramétrique ;
En:2x2—G+m)x+7+3m=0
Discuter suivant les valeurs du parametre m, les solutions de I'équation E,,,.
Solution
Ap, = (5 +m)*>—4x2(7+3m)
=25+ 10m+ m? — 56 — 24m
= —31— 14m + m?
On considere I'équation du second degré en m ;
m? —14m—31=0
A= (—14)2 —4 x 31'=196 + 124 = 320
( 14 — 85

| m, = =745
VA= 8\/_=4 2

|

L

14+8\/_
m, =———=7+4/5

Conclusion
Sim = 7 — 4v/5oum = 7 + 44/5, alors "équation E,, admet une solution double (car Ag, = 0).
Sim € ]7 —4+/5; 7+ 4\/3[, alors I'équation E;, n"admet aucune solution (car Ag < 0).

Sim e ]—00; 7 — 4\/3] U [7 4 4+/5; +00[, alors I’équation E,,; admet deux solutions distinctes (car
Ag, > 0).

3. Equation de degré 3
Exemple 7
Soit I'équation ;

(E): x3+2x>-2x—1=0
a/ Donner une solution évidente de I’équation (E) ;
b/ Ecrire (E) sous la forme ;

(x—1D(ax?>+bx+c)=0

¢/ Donner les deux autres solutions de (E).

Solution



a/ 1 est une solution évidente de I'équation (E),
Eneffet; (1)3+2(1)?2-2(1) -1
=142-2—-1=3-3=0
b/ (x — 1)(ax? + bx + ¢)
=ax3+bx’+cx—ax®?—bx —c
=ax}+b-a)x*+(c—-b)x—c
ax’=x3=a=1
(b—a)x*=2x>*=b—-—a=2=b=3
(c=b)x=-2x=c—b=-2
—c=-1=c=1
+2x2-2x—-1=x-1D&*+3x+1)=0
x—1=0=>x=1
ﬁ{

=

ou
x*+3x+1=0=

A=9 —4=5=+A=+/5

( -3-y5

i

| _—3+\/§

GRS

-3-y5 —3++5
5:{ 2 2 ;1}

4. Equations quotients (Equations rationnelles)
Définition
On appelle équation quotient ou équation rationnelle, toute équation associée a un quotient rationnel.

La forme générale est :

0@ P&
R(x)  T(x)

ou P, Q,R et T sont des polynomes.

(RetT # 0)
La solution de telles équations doit exclure toutes les valeurs qui annulent les dénominateurs de I'’équation.
Exemple 8

Résoudre les équations rationnelles suivantes :

(A)_Bx—7_x+2. (B): -9 _ 5
"x+2 3x-7' "3—7x G5x+1
3x% + 4x 2x% —7x
(©): oxt 1z = (D) : 3—2x

Solution

) 3x—7_ x+2
"x+2 3x-7

= (3x —7)% = (x + 2)?



Bx—=7)2—-(x+2)?2=0
= [Bx—7)+x+2)][Bx—-—7)—(x+2)]=0
= B3x—7+x+2][B3x—7—-x—-2]=0
= (4x—-5)2x—-9)=0

I{4x—5=0=>x=

= ou

Ik2x—9=0=>x=

N[O B

(B): 3—?7x= 5x+1ﬁ—9(5x+1)=5(3—7x)
= —45x — 9 = 15— 35x
= —45x+35x =15+9
$—10x=24$x=_2—f0=—2,4=>5={—2,4}
() A Xt T Gx+4) = L2l + )

ox+12 . T 306xt+d) 1
= x(Bx+4)+213x+4)=0=Bx+4)(x+21)=0

3Ix+4=0=>x=—
= 3
ou

x+21=0=x=-21
La premiére solution est rejetée car elle annule le dénominateur du quotient de I’'équation.

Donc; § = {—21}

D) 2x2—7x=0=> 2x2—7x=9
3 —2x 3—2x 1
= 2x>—-7x=0=x@2x—7)=0
x=0
M g=s=log)
2x—7=0=>x=§

5. Equations irrationnelles
Définition
On appelle équation irrationnelle toute équation de la forme ; \/f(x) = g(x) ;

Exemple 9

V2—3x=5x+4

Résoudre dans R I’équation irrationnelle ;

V2—3x=5x+4



— (V2=3x)" = (5x + 7)?
= 2 —3x = 25x% 4+ 70x + 49
= 25x2+73x+47 =0
A=732—4x25x47=5329—-4700 =629

( —73 \/62
\/_ 49(1 = _1,96
A= 629 =
—73 + \/62
Ikxz ~ —0,96

Les deux solutions sont acceptées car,
2—3x; > 0= ,/2 — 3x, existe,
et2—3x, > 0= ,/2 — 3x, existe.

= {—73 —V629 —-73 + \/629}

50 ’ 50

6. Les équations du premier degré a deux inconnues
a) Forme générale
Forme générale ; ax + by + c = 0 (a; b) # (0;0)
Exemple 10
5x—-3y+11=0;x—7y=8;4x -9y =0;

2
x=—3y+1;y=§x—7\/§

b) Méthode de résolution
Une équation du premier degré a deux inconnues, a une infinité de solutions.

Pour chaque valeur'gu’on donne a x, on obtient une valeur correspondante pour y, et inversement.

Exemple 11
A l'équation ; 55— 3y + 11 = 0,siondonnex =4,0na;5x4—-3y+11=0
= 20-3y+11=0=-3y+31=0

:>3y=31=>y:?

31
Le couple ordonné (4; ?> est une solution de

L’équation 5x —3y + 11 =0,
7. Systéme linéaire de deux équations a deux inconnues

a) Forme générale



ax+by+c=0
a'x+b'y+c' =0[2]
Ou;a,b,c,a’,b’ et ¢’ sont des nombres réels.
Définition
On appelle systeme linéaire de deux équations du premier degré a deux inconnues, toute paire d’équations
du premier degré a deux inconnues qu’on se doit de résoudre simultanément.

C’est-a-dire, trouver la solution qui satisfait aux deux équations en méme temps.

b) Méthodes de résolution
Il existe quatre méthodes de résolution d’un systeme linéaire.

a- Méthode de combinaison

Elle consiste a éliminer 'une des deux inconnues x (ou y) pour se retrouver avec une équation du premier
degré en y (ou en x).

On résout I'équation du premier degré en y (ou en x). On procede de la méme fagon pour trouver I'autre
inconnue qui a été éliminée, ou on remplace simplement par lawvaleur trouvée dans I'une des deux
équations pour déterminer la valeur de I'inconnue qui avait été éliminée auparavant.

Si le systéeme a une solution unique, la valeur trouvée sera un couple ordonné (non inversible).

b- Méthode de substitution

Elle consiste en I'écriture de I'une des deux inconnues en fonction de I'autre en utilisant I'une des deux
équations, puis en remplacant la deuxiéme inconnue par cette écriture dans |'autre équation.

c- Méthode des déterminants

Soit le systéeme ;
{ ax+by+c=0
ax+b'y+c' =0

On définit les déterminants suivants :

A= a, b, =ab' —a'b
a b
A= If’ CC,| =bc'—b'c
c a b
Ay= |c’ a’| =ca —c'a
b ¢
eote _ly ol _be-be
A a b ab’' —a'b
a b’
c a
A a b ab’' —a'b
a b’

Si alors




Le systeme a une solution unique.
A=0
On la détermine par I'une des méthodes déja expliquées.
A=0 Le systéme peut ne pas avoir de solution ou en avoir une infinité

d- Méthode graphique

Un systéme d’équations peut étre résolu aussi par méthode graphique lorsque les équations sont
relativement simples. La solution simultanée lorsqu’elle existe, est I'intersection des deux droites.

Exemple 12
Résoudre par les trois méthodes ; combinaison, substitution et déterminant le systeme suivant
Soit le systéme ;
5x+3y—4=0
{2x—7y+11 =0[2]

a) Méthode de combinaison

35x 4+ 21y — 28 = 0 [1]
7 x[1]+ 3 x =>{
1l 2 6x — 21y + 33 = 0[2/]

= 41 S5=0=x=—
X+ X 41

2 x [T 5 x @:{ 10x+ 6y —8 =0
—10x + 35y — 55 =.0[2"]
63
=>41y—63=0=>y=H
On peut aussi remplacer avec la valeur de x dans I'une des deux équations pour avoir la valeur de y.

-5 —25
5X—+4+3y—-4=0=—-+3y—4=0

41 41
25 25 164 189
:>3y:H+4:3y:H+H:H
189_ 189 1 63
SYEH T |3 T Y T

Le systeme a donc pour solution ;

{5 %)
41° 41
b) Méthode de substitution
5x+3y—4=0
{2x—7y+11 =0[2]
-3y +4
—

= de[1]: 5x = -3y + 4

= X =



—3y+4

=>2><T—7y+11=0
—6y + 8 35y+55_
5 5 5

—6y +8 — 35y + 55
=0
5
—41y + 63

5

0

=0= —41y+63=0

63
ﬁ41y=63ﬁy=ﬂ

= de[1]: 3y = —5x + 4
—5x+4
>S>y=—"

Y 3

—5x+ 4
de=>2x—7><T+11=0
6x —35x+28+33 0

- =+ — =
3 3 3
6x + 35x — 28 + 33

=0
3
41x+5

3

= =0=>41x+5=0

-5
= 4lx=-5=>x=—
X =1

On pouvait aussi remplacer dans I'expression de x pour avoir sa valeur directement.

63 —189 4+ 164
-3 XH+4 _ —41

- —_5=>S—{(_5-63)}
T “\a1’ 11)f

c) Méthode du déterminant

{5x+3y—4=0
2x—7y+11 =0

15 3 |oewim_ 3t

a=]> 2 |=5x(-7-2x3=-35-6=—-41
_ |3 -4 _ e A) = 27 — 9
M= [l =3x11-(-7x-4)=33-28=5

_|=4 5| _ _ _ _8_55—_
a=|7] Sl=—4x2-11x5=-8-55=-63

A 5 -5 A, —63 63
XEANT I T YT

A —41 41
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Exemple 13

Résoudre par la méthode graphique le systéeme :
{Sx +4y—-10=0
2x+y—5=0
d) Méthode graphique
Il suffit de remarquer que la solution simultanée du systeme, c’est les coordonnées du point d’intersection
des deux droites (D) et (D")d’équations ;
(D):3x+4y—10=0;et(D"): 2x+y —5 = 0, point dont les coordonnées (x, ; ¥,) vérifient les
deux équations a la fois ;
—3x, + 10
4
En égalisant y, avec y, on obtient ;
—3x,+ 10
4

En remplagant dans I'une des deux équations, on obtient y, = 1.

On pose; y, = et yo = —2x0+5

=—2x0+5$x0=2

En représentant ces deux équations de droite dans un repére orthonormé (0; 1,7), on remarque que les
deux droites sont concourantes.

Les coordonnées de leur point d’intersection (x, = 2; ¥, = 1) constituent donc la solution du systéme.

Exemple 14
Résoudre dans R?les systémes :
2x+y=1 X+y=2 X+y=2 X+y=2
a)] Y ) YT gt T T XY=
X+3y=-1 Xx—-y=0 X+y=0 2X+2y =4
Solution



2x+y=1 y=

4
2x+y=1 5
a) & 1-2X—-by=2 & = .
X+3y=-1 1-y -3
5

DoncS = (E_—Bj .
55

b){x+y:2 <:>{2x:2 - {x=1. DoncS={(1;1)}.

X-y=0 X-y=0 y=1
9 YT o YT pones=@.
X+y=0 2 =0 (impossible)
X+y=2 X+y=2
d Y e S X+y=2cy=2-x.DoncS= {(x;2-x);xeR}.
2X+2y =4 X+y=2
Exemple 15
a) Dans le plan muni d’un repére orthonormal (O ; i ]), tracer les droites (d1) et (d,) d’équations
respectives 2x+y+1=0etx+2y+5=0.
R . , : : X 2x+y=-1
b) déterminer et interpréter graphiquement la solution du systeme : .
X+2y=-5
Solution
i (dp)
Ad): x| o | yall
y -1 0 T
11
(da) : X 0 5 'O\ 1
5
Y1510 (d.)
ANA
2X+y=-1 y =—-1-2x
b) <
X+2y=-5 X+2(=1-2%x)=-5

{y:—l—ZX {x =1
=N =

-3X =-3 y=-3
Donc S = {(1 ;—3)} .

(1; -3) sont les coordonnées du point A commun entre les droites (d1) et (d>).

8- Solutions possibles d’un systeme linéaire donné

Interprétation graphique
Soit (d) et (d’) les deux droites d’équations cartésiennes ax + by = ceta’x + b’y = ¢’ dansunrepére (0; 1,))

du plan.

Si alors




(d) et (d’) sont sécantes
(4=0)

(d) Le systéme a un couple solution unique qui est le couple des
coordonnées du point A commun a (d ) et (d").

(d”)

(d) et (d’) sont strictement
paralléles (4 = 0).

(d)

Le systéme n’a pas de solution.

(d”)

Les droites n’ont pas de points
communs

(d) et (d") sont confondues

(4 = 0).

, Le systéme a une infinité de solution qui sont tous les couples de
(d)=(d") , . )
coordonnées des points de (d) (ou de d’).

Les droites ont une infinité de
points communs

Exemple 16

On se propose ici de trouver les ensembles de solutions (s’ils existent) des trois systemes suivants :
I {3x+5y—7=0

4x —6y—12=0
I — { 4x +2y—5=0

—-8x—-4y+13=0

3x=5y+6=0

1= {—12x +20y~24=0

On utilisera au choix I'une des méthodes précédentes pour résoudre les systemes.

[ 3x +5y—7=0 [1]
4x — 6y — 12 = 0[2]

18x+30y—42=0 [1
6><+5><:>{ x y 1
20x — 30y — 60 = 0[2’]
102 51
=38x—-102=0=x=—=2%x

38 19



51 153
3X—=+4+5y-7=0=>—+4+5y—-7=0

19 19
153 133 20
=>5y+E_E=O=>5y+E=0
20 20 20 1
B CIRE A TR e A Tl

4 S{ 51 4 }
= = —_— RN | —
Y= 719 (19 ’ 19)
Le systeme a donc une solution unique.

Le systéme correspond a deux équations de droites concourantes (ayant un point commun).

{ 4x +2y—5=0 [1]
I -
—8x — 4y +13 = 0[2]

8x+4y—-10=0 [1’
2 x[1]+[2]= { Y
—8x — 4y + 13 = 0[2]
= 3 = 0; c’estimpossible, le systéme n’a pas de solution’; S = @.
Le systéme correspond a deux équations de droites paralleles (n‘ayant aucun point commun).

{ 3x -5y +6=0
11 —
—12x + 20y — 24 = 0[2]

12x — 20y +24 =0 |1’
4><+=>{ x Y 1

—12x + 20y — 24 = 0[2']
= 0 = 0, toujours possible.

Le systéme a une infinité de solutions. Toute solution a la premiére équation est aussi solution a la
deuxiéme, et inversement.

Le systeme correspond a deux équations de droites confondues (ayant tous les points communs).
Exercices généraux
Exercice 1.

Une personne dépense dans un premier magasin le quart de la somme dont elle dispose. Dans un second
magasin, elle dépense la moitié du reste.

Et aprés avoir ensuite acheté un objet a 300 UM, il lui reste 400 UM. De quelle somme disposait —elle au
départ ?

Exercice 2.

Trouver les dimensions d’un champ rectangulaire d’aire 1 200 m? sachant que sa longueur dépasse sa
largeur de 10 m.

Exercice 3.



Un producteur de spectacle loue une salle a 53 170 UM pour organiser un spectacle.

Chaque billet d’entrée est vendu 300 UM. A partir de quel nombre de spectateurs aura-t-il un bénéfice ?
Exercice 4.

Résoudre dans R:les équations suivantes :

x> -4x+3=0 ; X+x+1=0 ; x2+1=0;

X +3x-4=0; x*-2x-2=0; x*-4x°+3=0

x*3x-4=0; x*-1=0 ;x+3x+1=0;

2x° -x-1=0; 1- 4x* = 0; (2x +1)%-3(2x +1) -4 =0

(x-1) (x+3)=0; (1 -2x)2(1+x) = 0; x(1-x}) =0

Exercice 5.

Résoudre dans R:les inéquations :
1
Xx+1>20;2x—-1<0; §x+120.

X2 -4x+3>0 ; X +x+1<0

2x* x-1<0 ; x*-1>0

(x—1)(x+3) <0 ; (1-2x)’(1+x) <0

Exercice 6.

Soit m un réel. Soit E,, I’équation :

mx>—x+1=0. Déterminer, suivant les valeurs de m, I'ensemble des solutions de E,;.

Exercice 7.

Soit g le trinéme définie pour tout x réel, par : gm(X) = x* + 2x -2m ol m est un paramétre réel non nul.
1) Discuter suivant les valeurs de m le nombre de solution dans R, de I'équation gm(x) = 0.

2) Dans le cas ou I'équation gm(x) = 0 admet deux solutions réelles x” et x” telles que x’ < X"’ ; montrer que si
m < 0alors -2 <x’ <x” et que si

m>0alorsx’ <-2<0<x".
Exercice 8.

On considere I'équation (E) :



x* -5 +8x? -5x + 1=0.
1
1) Montrer que(E ) < X=X+;
X?*-5X+6=0
2) Résoudre dans R I'équation ( E)

Exercice 9.

Résoudre dans R?, les systémes :

1) 3X+2y=2 2) 3x-6y=1 3 2X -6y =8
4X -5y =06 4x -8y =3 3X—-9y =12

Exercice 10.

1) Résoudre dans R?, le systéme :

5a+2b =26
2a-3b=-1 "

2) Déduire de la question précédente, la résolution, dans R?, des systémes suivants :

5 2
{5x2+2y2=26. {5\/E+2\/§=26_ {} y

20t -3yr =10 l2vx-3fy=-1 2_3__,

Exercice 11.

=

Le plan est rapporté a un repére (O ; i ; j)
Déterminer l'intersection des droites (d) et (d’) données par leurs équations :
1)(d)4x+5y-12=0 2)(d)2x-10y-4=0

(d')3x+4y-2=0 (d')-3x+15y+6=0
3)(d)4x-2y-1=0

(d)y=2x+1
Exercice 12.

Résoudre dans R?, chacun des systémes :



X+y+z=1 X+y+z=12
1)<3x+2y+4z=5 2)<3x-2y+3z=12 .
—2X—-5y+22=6 SX—-y+z=12

Exercice 13.

Soit (O ; i ]) un repére du plan.

1) Les droites (d1) ; (d2) ; (d3) d’équations respectives :
X+y—2=0;3x-y-1=0; 2x -3y + 2 = 0 sont-elles concourantes ?
2) Vérifier graphiquement la réponse.

Exercice 14.

1) Quelles valeurs faut-il donner au nombre réel m pour que les droites (d1); (d2); (d3) d’équations
respectives :

X+y—2=0;3x-y-1=0; 2x -3y + m = 0 soient concourantes ?

2) faite la figure pour la valeur de m trouvée.

Exercice 15.

Le plan est muni d’un repére (O ; i ]). On donne les points'A(-3; 2) ; B(0;-3); C(2; 2).
1) Déterminer une équation de chacune des droites(AB) ; (AC) et (BC).

2) Déterminer un systeme d’inéquation définissant I'intéieur du triangle ABC.
Exercice 16.

Dans chacun des cas suivants, ou P est un polynéme de degré 2.

Mettre P(x) sous la forme canonique.

Déterminer les racines éventuelles de P

Etudier le signe de P(x).

1) P(x) = x> + 2x -1 5) P(x) = X2 + 2x +2
2 1 2
2) P(x)=-x"+x-1 6)P(x)=§x +5x-1

3)P(X)=x*-7x+6 7) P(x) = 3x* + 5x -1

4)P(x)=-5x>+x+1  8)P(x)=169x*+ 13x -1



Exercice 17.

On donne un polynéme P et un nombre réel a. Dans chacun des cas suivants :
Vérifier que P(x) est factorisable par x — a.

Déterminer le quotient de P(x) par x — a.

Factoriser, si possible, ce quotient.

Etudier le signe de P(x).

1) P(x)=x>-4x* +5x -2 eta=2
3, 502 3
2)P(x)=-2x"+7x"-12x +9 eta=§.

3) P(x) = 2x> +3x*-12x -9 eta=-3
4)P(x)=-3x>+2x* +9x -6 eta= \/§
Exercice 18.

Développer, simplifier, transposer les inconnues et des valeurs constantes, puis résoudre les équations
suivantes ;

2x+3=5—-4x;5Bx—-2)=7(6x+1);
34 —5x) +12(2x+3) =7(1 — 3x) — 6(x + 2).

Exercice 19.

Résoudre dans R les équations suivantes ;

a) 4x*2=0

b) 2x2+32=40
c) 3x2-27=0
d —2x2+8=0
e) —7x2—21=0
f) 4x>+3x=0
g) 5x2=20x=0

Exercice 20.

Chercher les solutions des trois équations suivantes ;

a) 3x2—-5x—2=0
b) x2+2x+1=0
c) 5x2+3x+4=0

Exercice 21.

Soit I’équation ; ax? + bx + ¢ = 0 (ot a # 0)



On a vu dans le précédent chapitre que I'écriture canonique d’un trinébme du second degré
P(x) = ax?+ bx + cest:
b )2 b? — 4ac

P = —
() =a (x + 2a 4q

Faire une discussion et extraire le discriminant A.

Exercice 22.

Déterminer deux nombres réels dont la somme est 7 et le produit est 6, puis vérifier le résultat.

Exercice 23.

Trouver les deux nombres réels x et y tels que ;
x+y=6etxy=28

Exercice 24.

Trouver deux nombres x et y ayant pour somme 25 et pour produit 144.
Exercice 25.
L’équation 2x? + 3x — 5 = 0 admet-elle deux solutions.?

a) Si oui sans calculer ces solutions x' et x'’, déterminer leur somme S et leur produit P.
b) En déduire ;

1 1 1
o X RS —
x'x x' x
Exercice 26.
Résoudre les systemes homogénes
{x+y-—-—1 _ {x2+y2=5
xy ==1 ’ xy = —2
2 2 _
{x Ly =2 | xx+ y 520
xy =35 ’ -+ y =—
y x 2
2 2
SR AN x*+y*=17
y X ; xy =
xy =-—1

Exercice 27.

Sachant que ; x3 + y3 = (x + y)(x? — xy + y?).

Déterminer les couples (x, y) vérifiant ;

{x3 +y3 =98
x+y=2"
Exercice 28.

Soit I'équation paramétrique; E,,: (m+ x> - (2m—-3)x+m—-4=0



Discuter suivant les valeurs du parametre m, les solutions de I'équation E,,,.

Exercice 29.

Résoudre I'équation paramétrique ; E,,, : 2x> — (m—3)x+2m—14 =0

Exercice 30.

Résoudre I'équation paramétrique ; E,,, : @m +3)x? —(m+5)x —21m—42=0

Exercice 31.

Soit I’équation ; E : 2x2 —ax—3a—6 =0
Déterminer la valeur de a pour que I’équation E admet 2 comme solution et donner sa deuxieme solution.

Exercice 32.

ABCD est un rectangle déterminer le réel k tel que ;
AB _ AB + BC e
BC AB
Exercice 33.
Déterminer les réels p, q et r pour que —2 et 3 soient les solutions de I'équation ;
E: x>—Q2p+q)x+3p=2q=0

Exercice 34.

Résoudre dans R suivant les valeurs du parametre réel m, les équations suivantes :
x>=(m+x+m=0
Bm=5)x*’-(m+2)x+m+2=0
m—3)x*—(7—4m)x+20=0
(6-mx*-—Bm+1)x—3-9m =0
4m+ 1)x2-2(7-2m)x+3+m=0
(m?—-4)x2-2(m+2)x+(m—-1)=0

Exercice 35.

Déterminer m pour que 1 soit solution des équations suivantes :
(m+1x?-2mx+5=0
mx?—02m+1x+2=0

m?*+1Dx?+3m—-—Dx+m=0

Exercice 36.

Déterminer m pour que —1 soit solution de I'’équation suivante :
2m-1Dx?2-2mx+5=0

Exercice 37.



Soit le polynéme ; P(x) = 2x3 — 14x — 12
1° Calculer P(—1);

2° Résoudre I'équation P(x) = 0

a/ En factorisant P(x) ;

b/ Par la méthode euclidienne.

Exercice 38.

Résoudre dans R les équations suivantes ;
3x—2 2x+5 —-12 5
2x+5=3x—2; 7x—3 2x+9
9x? +6x . 3x? —2x

3x+2 x—9




